

## Europa de los Diez

Por Arnold J. Toynbee

— I —

LONDRES. Los seis países fundadores de la Comunidad Europea están procediendo a la medida más importante en la historia de la CEE desde el acta de asociación que la creara. Los Seis están aceptando solicitudes de afiliación de otros cuatro Estados europeos. Esto ha sido posible gracias a reajustes conciliatorios por ambas partes; y la comprensión y la consideración mutuas que han llevado las negociaciones complicadas y delicadas a una conclusión satisfactoria son de buen augurio para el futuro de la Comunidad Europea.

Las asociaciones voluntarias entre Estados soberanos son lo bastante raras para que pueda considerárselas históricas y sobre todo en la Europa occidental; porque, si bien la Confederación suiza es la más antigua de todas en el mundo occidental moderno, las asociaciones voluntarias han sido menos frecuentes en la Europa occidental propiamente dicha que entre las nuevas comunidades creadas por colonos europeos en ultramar en las Américas y en Australia. La creación, en el siglo diecinueve, de una Italia unida y de una Alemania unida, constituyó, naturalmente, un acontecimiento que hizo época en la historia europea; pero la Comunidad Europea incluso dentro de sus límites originales, sobrepasa a todas las uniones europeas voluntarias anteriores en escala hasta un grado que equivale a una diferencia de carácter. Los territorios combinados de los Seis coinciden aproximadamente con los imperios de Carlomagno y de Napoleón (si tenemos en cuenta, como debemos hacerlo, que la Confederación del Rin y los Reinos de Italia y de Nápoles formaban parte de facto del imperio napoleónico francés).

### Una asociación espontánea.

Sin embargo, la Comunidad de los Seis difiere de sus dos precursores cuando menos en un punto vital. Los imperios de Carlomagno y de Napoleón se reunieron por la conquista y, debido a ello, fueron efímeros porque los europeos son alérgicos a la unificación por la fuerza. Por otra parte, la Comunidad Europea constituye una asociación espontánea en un pie de igualdad, y tiene por consiguiente perspectivas sólidas de duración. Se trata de un nuevo punto de partida en la historia de la Europa occidental continental y ha hecho que Gran Bretaña, el mayor y el más potente de los países insulares de Europa occidental, se enfrente con una nueva situación y un nuevo problema.

En la edad moderna, la actitud de Gran Bretaña respecto de su relación con la Europa occidental continental ha sufrido del egregio fracaso de la Inglaterra medieval de construirse un imperio continental en Francia. Este fracaso inglés lo simboliza dramáticamente la figura de Juana de Arco, la heroína maravillosa y enternecedora que obligó a Inglaterra

— Pasa a la Página 19 —

## PANORAMA CONTINENTAL

### Castro frustra la maniobra de Moscú para reivindicarlo

Por Eudocio Ravines



Eudocio Ravines

ESTA PROGRAMADA, para después de la visita del Presidente Nixon a Pekín, la reunión cimera en Moscú. La agenda de esas conversaciones no ha sido anunciada, con la sola excepción del tema de Cuba. Fidel Castro será puesto en danza, sin su consentimiento, en su ausencia y de acuerdo —no con los intereses cubanos—, sino con los intereses de Rusia y de Estados Unidos. Y aquí aparece ignominiosa y luminosamente, la condición colonial en que se ha hundido Cuba. Es indudable que el Presidente Nixon repetirá ante el colegiado soviético la acusación que tan ásperamente hiciera ante la televisión norteamericana hace unos días. Intromisión flagrante en la vida de varios países latinoamericanos, con la pretensión de exportar su revolución. Intromisión que desautoriza la política de "Coexistencia Pacífica" reiterada por el Kremlin y que obstaculiza el acercamiento que el Kremlin está buscando desesperadamente.

Para replicar con lógica al alegato de Occidente, Moscú ha maniobrado para reivindicar a Castro y para presentarlo como candidato, por lo menos, a la reconciliación y el regreso al redil. Y en el intento de poner a Castro sobre esta vía, Moscú emprendió una maniobra amplia y audaz, en varios tiempos, desarrollada en diversos estilos y en distintos ambientes, con el fin de servir el interés de Moscú en las conversaciones con Nixon.

El castrismo había aceptado, al parecer, la crítica soviética a la estrategia y a la táctica castristas que propugna el empleo de la violencia, la insurrección armada y las acciones guerrilleras. En Santiago de Chile y en Lima, Castro proclamó que la violencia era mala en los casos chileno y peruano, pero lo recomendó para el Uruguay, frente a la derrota electoral que sufrieron los comunistas.

DESPUES de la visita a Chile y Perú, los militares peruanos —en espectacular gesto de solidaridad fraternal— presentaron melodramáticamente la demanda que exigió el levantamiento de las sanciones impuestas a la dictadura de Cuba. La operación peruana fue concebida y ejecutada por consejo y gestión de Moscú. Ella desembocó en el fracaso, ya que las naciones latinoamericanas, con la sola excepción de tres, rechazaron la demanda del gobierno militar del Perú.

La razón del rechazo se fundó en que Fidel Castro mantenía vigente la política por la que fue sancionado y continuaba empeñado en intervenir en la vida de las naciones latinoamericanas con operaciones de violencia y de agresión.

En simultaneidad con la operación peruana, se despachó a La Habana al obispo de Cuernavaca, Sergio Méndez Arceo, para que a su retorno, elevase ante Latino-América una con-

— Pasa a la Página 23 —

## Años atrás

Por Nemo

Las momias se encerraban en un sarcófago generalmente de madera.

(DIARIO DEL SALVADOR, lunes 21 de febrero de 1910).

Ataúd o féretro es propiamente la caja que recibía directamente el cadáver. Podía ser de madera, de plomo, de metal precioso, de terracota, de yeso, de mármol o de piedra. Todos estos materiales han sido empleados desde la más remota antigüedad. Se han encontrado especímenes completos o vestigios incontestables, o por lo menos, indicaciones en documentos escritos. Algunos autores, incluso, pretenden que en Egipto y Etiopía se construyeron féretros de vidrio, pero hasta ahora no se ha encontrado huella alguna que confirme tal aseveración.

Se ha dado el nombre de féretro a los cofres de las momias egipcias que, por lo común, son de madera o de una especie de cartón de papiro, recubiertos de pinturas hieráticas o de jeroglíficos.

Por lo que concierne a las naciones modernas, es cierto que los féretros de yeso fueron de uso general en los tiempos merovingios, y que persistieron durante mucho tiempo, para volver de nuevo a los sarcófagos de madera.

## ANECDOTA Nº 156

### Justo Rufino Barrios

Por el doctor Manuel Vidal

Siendo Presidente de Guatemala el general Justo Rufino Barrios, allá por el año de 1884, llegó a dicha República un célebre espiritista mexicano. El "Reformador", como se le llamaba a don Justo, muy mercedadamente, incrédulo de tales doctrinas, accedió, para divertirse un poco, a la solicitud que le hizo el espiritista de que le permitiese practicar una sesión en su presencia con el objeto de convencerlo.

Llegó, pues, el día señalado. Se dispuso todo adecuadamente: el impecable coberter blanquísimo que cubría la mesa redonda sobre la cual y en el centro, se había colocado un cojín de terciopelo rojo que servía de apoyo para levantar un crucifijo grande; las sillas en torno a la mesa; los jarrones llenos de flores rojas y blancas; la luz, cuyo reflejo llegaba pro-

— Pasa a la Página 25 —

## Hoy en la Historia

Por The Associated Press

Hoy es lunes 21 de febrero, día 52 del año 1972. Aún hay 314 días en el año.

1536— Hernando Pizarro se apodera de la fortaleza del Cuzco, después de tenaz resistencia de los aborígenes; en el salto fue herido de muerte su hermano Juan.

1677— Muere en La Haya el filósofo Baruch Spinoza, de origen portugués, que nació en Amsterdam.

1695 —Se establece la libertad de cultos en Francia.

1791 —Nace Antonio López de Santa Ana, político y militar mexicano.

1795 — Nace en Río de Janeiro Francisco Manuel da Silva, autor de la música del Himno brasileño.

1813— Las tropas argentinas

— Pasa a la Página 35 —

## TEMA DEL MOMENTO

### La izquierda vista de frente

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellanos

— y II —

El problema de la IZQUIERDA o REVOLUCION ha sido enfocado desde distintos puntos de vista, pero coincidiendo todos en una misma conclusión.

Porque modernamente la IZQUIERDA tiene su origen como ya hemos indicado ininidad de veces en la REVOLUCION de 1789, primeramente sus principios fueron analizado del punto de vista filosófico por el conde José De Maistre. Posteriormente, el vizconde Charles de Bonald estudió su postulados políticos, principalmente la teoría constitucionalista.

Ya entrado el siglo XIX, sobresale la gran figura de DONOSO CORTES, con su profunda obra: ENSAYO SOBRE EL LIBERALISMO, EL CATALICISMO Y EL SOCIALISMO.

También podemos mencionar al filósofo de Vich, JAIME BALMES, con su estudio: EL CATALICISMO COMPARADO CON EL PROTESTANTISMO.

Estos dos estudios, al igual que los enfoques doctrinales de los Papas Pío VI, Pío VII, Gregorio XVI, Pío IX, León XIII y San Pío X, sin duda alguna los podemos considerar como teológicos.

Más recientemente podemos también mencionar a Charles MAURRAS y su escuela doctrinaria de la ACCION FRANCESA, que atacó la REVOLUCION desde todo punto de vista, pero principalmente del filosófico-político, por lo cual denominó su filosofía como el EMPIRISMO ORGANIZADOR, que a su vez desemboca en lo que llama NACIONALISMO INTEGRAL.

En lo que va del siglo XX, tal vez con la sola excepción de José Antonio Primo de Rivera en España, no se ha dado un movimiento cultural y político tan completo como el de la escuela de ACCION FRANCESA, iniciada por Maurras.

Dentro del plan de la DIVINA PROVIDENCIA, así como permitió que fuese Francia la nación que iba a propagar por el mundo entero la peste de su revolución anti-cristiana, ha correspondido también a la nación francesa el honor de haber dado al mundo los más brillantes escritores CONTRA REVOLUCIONARIOS. Desde José De Maistre y De Bonald hasta nuestros días, pasando por Louis Veillot, el cardenal PIE, Henri Bremond, Mauricio Barrés, Jacques Bainville, Pierre Gaxotte, Charles Maurras y Henri Massis, es un hecho que lo mejor de la élite intelectual de Francia ha figurado en el campo de la CONTRA REVOLUCION y el tradicionalismo.

En los últimos cincuenta años, no ha habido escritor notable que no haya sido miembro simpatizante de la ACCION FRANCESA.

Fuera de Francia, solamente en España encontramos también un notable grupo de pensadores y escritores tradicionalistas, aunque actualmente —por una paradoja de la historia—

— Pasa a la Página 39 —

## PIZARRON

### Las revolucionarias realidades

Por Arturo Uslar-Pietri

Mientras las banderas blancas de la rendición se alzan sobre Dacca, los representantes de los diez países más ricos del mundo no-comunista se reúnen en Washington para tratar de establecer un nuevo sistema monetario internacional que ponga fin a la inseguridad financiera y al pánico especulativo que ha reinado en los últimos meses.

No son sencillos y ordinarios acontecimientos. Guerras y desvaluaciones han ocurrido infinitas veces en el pasado y en el presente, pero no de otra manera. Lo que está en crisis no es una moneda, ni tampoco la paz entre dos países, sino la noción misma de lo que es la economía internacional— y la realidad del poder político. Ya no hay ni patrón monetario cierto, ni cuadro de referencia seguro para medir las posibilidades de la paz o de la guerra.

— 0 —

La crisis monetaria es un resultado evidente del surgimiento económico de Europa Occidental y del Japón. Hace muchos años que el oro desapareció de su función de medida universal de valor de las monedas, con su mercado central que era la plaza de Londres. Después de la Segunda Guerra Mundial, el dólar de los Estados Unidos vino a llenar mal que bien el papel de patrón y medida internacional de las monedas. Ya no era la relación con el oro sino la relación con el dólar, que a su vez mantenía una teoría y vaga relación con el oro. La reconstrucción de Europa y el surgimiento del mundo de las pos-guerra ya no se hizo sobre el oro de las grandes potencias metropolitanas sino sobre la capacidad de prestar, de comprar y de invertir de la economía de los Estados Unidos. La carga era demasiado grande para un solo país, aun de esa extraordinaria magnitud de poderío económico. Los gastos crecientes militares y civiles en una escala global y el éxito de los planes de ayuda tuvieron el resultado paradójico de debilitar el dólar. Los economistas veían crecer la temible amenaza en las curvas de la balanza de pagos hasta que los Estados Unidos suspendieron la relación del dólar con el oro, para más tarde adoptar medida excepcionales de protección, hasta que el Presidente Nixon hizo el extraordinario anuncio, sin precedentes en la historia, de que el dólar sería desvaluado sin decir cuándo, ni en cuánto.

De la reunión de los Diez en Washington ha surgido como anuncio de Pitonisa, el esbozo de un nuevo sistema de intercambio entre las grandes monedas. Para comprar una onza de oro se necesitará desde ahora la suma de 38 dólares, en lugar de 35 que era teóricamente la convertibilidad establecida desde la desvaluación de Roosevelt hace una generación. No faltará algún ironista que recuerde que desde hace años se trataba tan sólo de una relación

— Pasa a la Página 23 —